

## 奋战在一线

## 工作有“拼劲儿”

让井水流进村民心  
用真情铺就脱贫路

——记新郑市工商质监局驻敬楼村第一书记李耀晖

“再过几天,这眼井建成后,村民们也能吃上干净的水了。”8月24日上午,记者来到新郑市城关乡敬楼村,见到了正在地里查看水井建设情况的李耀晖。自2015年12月任职敬楼村第一书记以来,李耀晖和驻村工作队队员们凭着满腔激情,倾心付出,精准施策,全身心投入该村的脱贫攻坚工作中。

记者 杨宜锦  
新郑时报 邓春丽 文/图

李耀晖在东郭寺完全小学的电教室里教孩子使用电脑

## 修缮水井解决村民吃水问题

今年4月份,李耀晖在了解村里用水难的情况后,立即和相关部门协调,解决了打井资金问题。“这个水井里的水泥管烂掉了,自来水管里放出来的水很浑浊,必须要解决全村2800多口人的吃水问题。”为保证工程质量,李耀晖全程把关,大到管道的铺设路线,小到一个水表的安装,他都不敢有一丝松懈。

“我可不是夸,李书记来了咱敬楼

村,为村里解决了不少‘老大难’问题,李书记人实在,不是来图虚名的。”说起新郑市工商质监局驻村第一书记李耀晖,该村村民敬俊生有着说不完的话。“以前这井里的水浑得没法用,连衣服都不敢洗,更别说吃水了。现在他给村里重新打井,以后不用再担心用水的问题了。”经过几个月的努力,村民不仅吃水有了保障,甘甜井水也流进了村民的心田。

## 不仅解决生活上的贫困,还要解决精神上的贫困

“不仅要解决生活上的贫困,还要解决精神上的贫困”,这是李耀晖担任第一书记的基本思路。入村任职后,他发现村民精神文化生活几乎没有,甚至时而出赌博、迷信等陋习。究其原因,是群众精神文化生活无人组织,没有基础设施和经费。他通过协调3个企业一次性出资40万元,在该村学校建立了“朝阳书屋”,配备了各类图书8000余册。同时,为该村安装了价值12万元健身器材和运动护

具,让村民闲暇之余有锻炼和娱乐场所。

在东郭寺完全小学的梦想电教室内,记者看到学生们正在学习电脑操作知识,该校校长高宏伟告诉记者:“我们学校教育设备不足,以前孩子们上信息课只能学习理论知识,有了电教室以后,学生也能在电脑上实际操作了。”记者了解到,去年9月份,李耀晖协调爱心企业出资6万元帮助该小学高标准建设了电教室,供孩子学习使用。

## “授人以鱼不如授人以渔”

“授人以鱼不如授人以渔”。李耀晖把这种理念融入到具体工作中,积极探索根治贫困的路径和办法。实践中,他以“送政策、送项目、送服务”等为主要载体,将任职村里需要帮扶的群众分为不同类型,根据实际情况,对村内8户16名村民因人施策完善了长期的帮扶致富计划。对A类有能力、有资源、没经验的村民,定期组织知名企业家进行讲课,交流经商经验,让村民进企业现场学习经验;对B类有能力、没资源、有经验的村民,对接华南城、华商汇等规模企业,帮助寻找资源,解决想投资没项目的困境;对C类有能力、没资源、没经验的村民,综合运用A类和B类的工作方面进行帮扶,确保有发展愿望的人都有发展门

路;对D类没能力、没资源、没经验村民,通过各种渠道资助他们解决生活苦难,集中力量对他们的下一代进行帮扶。李耀晖告诉记者:“目前,电商发展前景乐观,要通过努力在村里发展电商,争取将敬楼村建成郑州地区第一个淘宝村。”这是李耀晖对敬楼村的远景规划。

“孩子今年该上初二了,当了第一书记以后礼拜天和暑假都没有陪过他。”对于家人,李耀晖深感内疚。每次听到群众的称赞,不善言辞的李耀晖都笑而不语,因为他心里清楚,作为单位选派到村里的“第一书记”,他要做的事还有很多。李耀晖用行动诠释了一名共产党员冲锋攻坚的坚强党性,体现了脱贫攻坚第一书记应有的责任担当,树立了新时期党员干部标兵。

小身板,大担当  
工作虽苦,坚持很酷

——记新郑市城关乡基层党员李勇森



新郑市城关乡基层党员李勇森查看截污口封堵情况

瘦弱的身板,一辆小电车,每天穿梭于辖区内各工地企业,没有豪言壮语,他却以严谨的工作态度感动着干部和职工,成为大家心目中的榜样,自动向他看齐;没有惊天动地的事迹,他却以尽职尽责、廉洁奉公、勇于奉献,赢得了广泛的赞誉,为城关乡企业服务、大气污染防治等作出了应有的贡献。他就是城关乡默默付出、不辞辛苦的普通基层干部李勇森。

记者 杨宜锦

通讯员 刘晚霞 文/图

## 干的都是事关老百姓切身利益的实事

小小的身板,大大的担当,别看他人身板小,他干的都是事关老百姓切身利益的大事实。李勇森的工作日常:早上7点,赶来单位,开始新一天的工作;9点,出现在各企业厂院内,与负责人协调“小散乱污”

整改工作;12点,在单位食堂匆匆吃过午饭,顾不上休息,便深入工地查看扬尘治理情况;15点,亲力亲为,实时统计大气扬尘治理数据;16点,向上级部门上报报表;20点,准备开始夜查工作……

## 二十多年如一日坚持在一线

在服务企业工作中,他坚守岗位、无悔付出,一干就是20多年。为了准确掌握第一手资料,长期深入企业做好统计求实工作,并时刻与负责人保持对接交流,对辖区内各企业情况如数家珍,可以说是企业服务工作的“百事通”。不管风吹雨打、还是酷暑炎炎,几乎每天都能见到他骑着小电动车穿梭于各企业进行摸底排查的身影,企业负责人谈起他,个个都是竖起大拇指为他点赞。“勇森就像一个不停旋转的陀螺,为了摸清数据,反复进企摸底,填写报表,保证数据不出任

何错误。”汴京啤酒厂办公室主任提起他,满是赞美之词。

随着大气污染防治工作日益繁重,更需要全身心投入。为迎接国家环保督导组检查,在身体不太好的情况下,他仍和其他同事一样,坚持节假日不休息,往返于工地与企业,确保工作不出纰漏。同时,他积极入企宣传上级政策,对“小散乱污”企业进行一一排查摸底,并及时作出关停整改通知。工作过程中,难免会出现态度强硬不配合的企业,他都能够晓之以理、动之以情说服负责人,出色地完成各项治理工作。

## 高温工作 突发心脏病就医

因连日高温酷暑天气和持续高强度的大气污染防治工作,李勇森几天前便感到身体不适,但是在攻坚关键时刻,他仍然忍受着身体带来的不适,继续战斗在防治攻坚第一线,最终因心脏病复发,晕倒在工作岗位上,幸好同事及时将他送往医院。目前经过手术,已脱离危险。在探望过程中,他的妻子说道,“他每天都是早出晚归的,连陪孩子的空闲都没有。”

李勇森虽然只是一名普通的工作

人员,但他总说自己也是一名党员,就应该时刻以党员的标准来严格要求自己。尽管身体有恙,也从未提过任何要求,工作上总是以大局为重,牺牲小我,成就大我,踏踏实实,从无怨言,不仅出色地完成本职工作,还积极主动参与到拆迁和信访稳定等中心工作当中,东奔西走的工作热情也极大地感染着周围的同事。他坚持工作的毅力令人钦佩,勇于担当、不辞劳苦的工作态度更是值得我们学习。